

前言

二十二年承载了一代人的记忆，二十二年见证了一个时代的巨变，二十二年记录了一个县城的蜕变。

时光飞逝，中国三峡集团作为中央单位定点帮扶巫山已历经二十二个年头，见证了巫山在历届县委、县政府的领导下，60余万巫峡儿女勤劳奋斗的身影。特别是在精准扶贫、脱贫攻坚的浪潮中，中国三峡集团坚持高位谋划，高标准推动，以教育扶贫、医疗帮扶、发展特色产业等方式帮助巫山补短板、强弱项，布新局、谋长远，让脱贫攻坚成果更加稳固、乡村振兴成效更加持续。期间，累计投入帮扶资金5.53亿元，涉及帮扶项目152个，直接带动2.46万户8.9万名贫困人口高质量脱贫，展现了央企责任、央企担当。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。站在新的历史节点，中国三峡集团深入学习贯彻党的二十大精神、习近平生态文明思想和习近平总书记关于推动长江经济带发展重要指示精神等，充分发挥企业自身优势，用心、用力、用情推进巫山产业、人才、文化、生态、组织五大振兴，助力巫山夯实绿色发展根基，在乡村全面振兴上迈出新步伐、取得新成效，铺展山清水秀、天蓝地绿的美丽中国画卷。



生态长廊绘就绿色画卷。徐圣奎 摄

打造生态长廊 绘就绿色画卷

——中国三峡集团·巫山深化定点帮扶纪实

因江兴业 体现干部价值

人才振兴是推动发展的关键和动力。近年来，由中国三峡集团援助，巫山大力实施人才强县、人才兴县战略。

今年4月，为期两个月的巫山县第19期中青年干部培训开班，巫山各乡镇(街道)、县级部门优秀中青年干部60人参加培训。培训学员回到工作岗位后，切实把学习成果转化为工作动力和为民服务的热情，更好地服务巫山发展、服务巫山人民。

7月，巫山县巩固拓展脱贫攻坚成果暨防止返贫动态监测业务培训举行，各乡镇(街道)、有关县级部门分管

领导和经办人员100余人集中“充电”，旨在提升全县乡村振兴系统干部综合素质，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，提高乡村振兴工作质量。

9月，巫山县家庭教育培训举行，来自巫山县中小学校的教师代表、家长代表共计100人，接受为期3天的培训，有效促进家校双方达成教育共识，合力助力孩子成长，谱写家校共育新篇章。

……

授人以鱼不如授人以渔。一场场干部群众学习培训犹如“充电加油”，

是中国三峡集团送智扶智巫山促发展的一个有力举措，实现了学习改变思想、思想改变行为。

据悉，中国三峡集团坚持以人才支援为引领，采取请进来和送出去的方式，不断加强双方干部、技术人才等交流学习，扩大双方在经济、教育、卫生、文化等领域的交流合作，提升干部综合素质和群众致富能力，激发其干事创业的内生动力。

专家学者请进来。中国三峡集团累计派出17名精锐干部在巫山任职，充分发挥企地沟通桥梁作用，精准策

划帮扶项目。2019年以来，在中国三峡集团的援助下，援助巫山县教师培训经费925万元，开展教师培训22批次，近10000人次。从面上基本达到了全覆盖，全县各类学校教师从中受益。

干部群众走出去。每年援助巫山干部培训资金200万元，组织党政干部、教师、医生、农技人员外出培训2500余人次，切实提高巫山党政干部及基层干部服务经济社会事业发展的能力素质。特别是近年来培养100余名农村致富能手，提升了巫山的发展后劲。



工作人员转运船舶生活污水、垃圾以及油污。王忠虎 摄

与江共生 凸显生态颜值

2016年1月、2018年4月、2020年11月，上游重庆、中游武汉、下游南京，习近平总书记先后三次召开座谈会，从“推动”到“深入推动”再到“全面推动”，为长江经济带发展谋篇布局、把脉定向，为中华民族永续发展探索生态优先、绿色发展之路。

中国三峡集团、巫山以贯彻落实会议精神为契机，全面实施巫山县水环境系统综合治理(一期)PPP项目，有效提升巫山生态环境质量，持续改善长江巫山段水环境质量。

“渝华码头的船舶，我已靠近，请做好转运准备！”10月14日上午8时30分，专业接收船舶污水和垃圾的

的三峡3号污收船，稳稳地停靠在渝华码头船边，接收了31.4吨生活污水和0.75吨生活垃圾。

“每天申请接收转运垃圾和污水的待间船舶比较多，平均每天收集生活污水50余吨，垃圾700余公斤。”重庆三峡环境巫山项目部经理雷波介绍，自2022年巫山县船舶废弃物接收处置项目建成投运以来，已完成收集转运生活船舶垃圾137吨，生活污水约2万余吨，保证了巫山水域范围内各码头、行船的生活垃圾、生活污水应收尽收，解决了船舶废弃物的处置问题，保障了各码头的正常运转，对提升长江水质和改善居民生活环境效益显著。

巫山区位特殊，是守好长江上游重要生态屏障的最后一道关口，船舶多，船舶污染防治任务重。为确保一江清水向东流，在中国三峡集团的援助下，巫山建设先行，建设客货船舶废弃物接收处置码头，满足巫山各码头船舶生活污水、油污、生活垃圾等的接收、处置。

“接收转运不仅完全免费，而且速度快，实在是太方便了。”巫山大溪渡口水上巴士驾驶员曹扬州告诉记者，“在这里，我们看到了中国三峡集团、巫山的主动担当！”

巫山县船舶废弃物接收处置项目

是巫山县水环境系统综合治理(一期)PPP项目之一，也是中国三峡集团在帮扶巫山守护长江三峡生态屏障的一个缩影。据悉，巫山县水环境系统综合治理(一期)PPP项目自开工建设以来，开工子项目12个，已完工子项目5个，进入试运行子项目1个，正式投运子项目1个，累计完成投资8.9亿元，项目预计今年底全面完工。

一笔笔资金的援助、一个个项目的落地，推动了中国三峡集团帮扶巫山持续走深走实。



中国三峡集团助力巫山县官家溪水环境综合治理。(县乡村振兴局供图)

拥江发展 增加经济产值

随着长江大保护措施的持续推进，长江水质不断好转，中国三峡集团始终视帮扶巫山为己任，以造福人民为追求，围绕巫山发展所需、群众所盼，真情实意帮、真金白银投，精准推动一批重点项目加快落地，其中清洁能源项目成效显著。

深蓝锃亮、方方正正、连亘成片，远远望去十分壮观……金秋十月，在三溪乡桂坪村集体光伏现场，一块块光伏板整齐排列，在阳光的照射下熠熠生辉，将太阳能源源不断转化为电能。

今年4月，由中国三峡集团援建

的桂坪村集体经济光伏电站并网发电，建成至今每月发电约4.3万度，预计桂坪村集体经济每年增收约30万元，主要用于桂坪村产业管护、公益性岗位开发、基础设施建设等，全村377户1076人受益。

再绍聪就是桂坪村受益村民之一，光伏项目的实施，不仅流转他家的荒山，还雇佣他务工，让他在提高生活水平的时候，还照顾了一家老小。

据悉，今年，中国三峡集团援助3000万元在官阳镇麻林村、龙溪镇金柿村等10余个村建设集体光伏电站，项目建设通过流转荒山、荒地作为

建设用地，提高土地利用效率；雇佣当地村民除草、防火，增加就业岗位、村民收入，对巩固拓展脱贫攻坚成效，全面推进乡村振兴、环境保护起到了积极作用。

能源产业是乡村振兴的重要支撑。近年来，中国三峡集团坚持生态优先、绿色发展理念，积极推动巫山风电产业帮扶项目建设，全力打造清洁能源基地，与巫山签署战略合作协议，利用巫山自然资源，坚持“风光水储一体化”发展，规划投资100亿元建设225万千瓦新能源基地，建设和运营期间每年可为当地贡献税收约2亿元、提

供超过100万个工作日劳务岗位；建成两坪光伏项目、青山头风电项目，装机容量共22.5万千瓦，累计发电5.53亿千瓦时，解决当地用工186人；在建和拟建项目26.4万千瓦，也将增加群众收入。

二十二载春华秋实，硕果盈枝；二十二载的深厚情谊，千金难买；二十二载的倾情帮扶，永铭在心。中国三峡集团、巫山携手走过一段峥嵘的岁月，必将共同开启更加美好的明天。



三峡集团在巫山投资建设的风电项目。王忠虎 摄



中国三峡集团在巫山投资建设的光伏发电产业。(县乡村振兴局供图)



中国三峡集团援助巫山开展家庭教育培训。

(本版文图除署名外，均由记者董存春撰写)